

学生考级热过三伏天 是赢在起跑线还是揠苗助长



酷热的天气没有阻挡住孩子们考级的脚步,近段时间,各种等级考试在全国各地进行得如火如荼。

7月19日、20日西安音乐学院社会音乐水平等级考试举行,23日、27日中国音协音乐考级委员会陕西赛区

举行同类型考试,同时,27日又有规模较大的书法等级考试开考。一时间,各种等级考试在西安火爆开考。

特点:多、小、急

每年七、八月份,社会艺术水平等级考试的大幕在全国各大城市相继拉开,不少刚刚丢下书包不久的孩子们再次绷紧神经,一头扎进了“考级”的世界。一批舞蹈类、书画类、音乐类等社会艺术等级考试接连登场,中小学生们成了各类考试的“领军人物”。

资料显示,2005年西安音乐学院夏季考级报考人数突破6000人,共计21个专业。到了2009年,该院夏、冬两季考级人数合计则超过20000人。陕西省每年参加音乐考级的人数平均以2000人的速度在增长。

除了参考人数多,目前考级种类也越来越。除了大家比较熟悉的音乐考级,还有书画考级、跆拳道考级等等。

与此同时,报考考生的年龄也呈现低龄化特点,在钢琴考级的考生中,最小的只有四岁。

“一年考一级好慢呀,这会不会耽误了孩子?”在少年宫,一位家长心急地咨询着电子琴艺术考级,因为培训老师建议他的孩子一年考一级,家长脸上写满了忧虑。有些学生家长认为孩子拿到考级证对孩子升重点学校有好处,便急于让孩子参加考级。

声音:由无奈到习惯

报考二胡二级。

即将步入初三的王煜凡刚刚参加了长笛五级的考试,这已是她与这个古典而优雅的西洋乐器结缘的第四年。提起当年开始学长笛的初衷,她说完全是因为她自己喜欢,家长这才帮她找了老师,每周风雨无阻地坚持上课、练习,久而久之,爱好就变成了习惯。

因为不是“天赋型选手”,王煜凡没想过要通过长笛走上专业音乐的道路,考级也只是锦上添花,因为听说“考大学有点用”,能作为特长生加分。被问及“有没有觉得烦了不想再练了的时刻”,她的回答多多少少有些无奈,“觉得烦,但是还得再继续练。”

当然,也有孩子愿意为了考级付出时间和精力。

半年电子琴,两年钢琴,小学六年级的王逸宁同学已经有两年半的“琴龄”,这个暑假,他参加了钢琴四级和音乐素养二级的考试。戴着眼镜,体型偏瘦的王同学对家长安排的跆拳道课程并不感兴趣,但是对于钢琴,他情有独钟。王妈妈告诉笔者,考级是小逸宁自己主动要求的,具体事项也是他自己去向老师咨询的,他计划着明年过钢琴六级,初中毕业时拿下十级。

“我对钢琴不是很感兴趣,钢琴考级的那段岁月好煎熬啊,现在想想都是噩梦!”黄铮说。自黄铮考过钢琴十级后,他便再也没碰过琴了。

黄爸爸虽然也极力赞成儿子考级,但相比于黄妈妈要开明许多,他认为,兴趣是最好的老师,考级不能盲目,要因材施教。他发现,儿子喜欢长笛和软笔书法,便给孩子报了培训班。孩子有了兴趣,学起来自然轻松,“考级”对黄铮来说又从“噩梦”转向“天堂”。

赞成派:不能让孩子输在起跑线上

场景一:“上身端正,手臂放松,曲肘置于手肘上,腕部放松,指型自然展开……”王老师正在给8岁的吴昊璇进行“一对一”古筝培训,一旁的母亲看在眼里,甜在心里。吴昊璇4岁开始学习古筝,现在已经考过古筝六级,她最大的心愿便是10岁考过古筝十级!

吴昊璇的母亲蒋女士告诉记者,小昊璇除了古筝考级外,还准备在上完小学前考取剑桥少儿英语等级证书。她说:“我不想让孩子

输在起点上,现在社会的‘大环境’就要求孩子具备多项技艺,若是现在给孩子减负,恐怕会毁了孩子的将来。”

场景二:“孩子你钢琴都考过9级了,怎么能半途而废呢?”谈起那年钢琴考级的事,已经上初二的黄铮便立刻回想起这句母亲常在自己耳边念叨的话。

反对派:孩子成才之前必先成人

场景:“今天开心吗?”“好开心哦!”这是9岁的吴浩冉和母亲每天必有一段对话。

比起投身于“考证热”浪潮的家长来说,吴浩冉的母亲周女士要“淡定”许多,她主张对孩子实行“开放式”教育,保证孩子每天都是“阳光心态”。她说:“孩子成才之前必先成人,我希望浩冉是个不自私、不悲观、不爱慕虚荣的好孩子。平时我们会根据孩子的长处给她适当地‘充电’!”

吴浩冉对陶艺非常感兴趣,周女士便支持她去参加学校的陶艺制作DIY社团,每周五下午参加完社团活动,小浩冉都会把自己心爱的陶艺作品“秀”给大家看。前不久,浩冉还参加了“豆蔻汇”杯儿童工艺美术大赛,在比赛中她还结识了不少“小陶友”。

今年暑假,面对着“考级”热浪来袭,周女士并没有动摇,她鼓励孩子去参加学校组织的江苏景德镇夏令营,小浩冉靠着自己在家里学会的本领,夏令营期间,洗衣服、叠被子、整理屋子样样自理,得到了其他小朋友赞许的目光。此外,吴浩冉在陶器之乡景德镇参观了陶器制作的整个制作流程,每到一处都有一分收获,以至于每晚和妈妈的通话仍然是那句:“今天好开心哦!”(尧尧)

思考:走不出的考级迷宫

采访中,当笔者问到孩子学艺术的初衷时,家长们不约而同地把为了孩子提高修养、锻炼孩子情感思维的发展放在首位。可是在“考级热”现象的背后,孩子真的开心吗?

“幸福是什么呢?”一位刚从钢琴班走出的孩子长叹道。经过孩子一番诉苦,笔者感受到“考级热”给孩子带来的“鸭梨山大”。

孩子说,自己本来对钢琴很感兴趣,在作词、作曲上颇有天赋,从前练钢琴练得都能忘记吃饭,一次老师还夸他改的曲子比原曲还要好。但好

景不长,父母见他喜欢钢琴,便“拔苗助长”,只让他练习考级曲目,不让他自我创作,每每弹起自己创作的音律,父母总责怪他说:“这又不是考级曲目,你练它做什么?”日积月累,孩子现在对钢琴失去了兴趣。

有业内人士坦言,如果每年就为了考级而学习那么几首曲目,对于孩子艺术视野的开拓,对于基础和技术训练都是极其有限的,这并不是考级的预期目的,家长对待考级不能盲目,一定要先考虑孩子的兴趣。

假录取通知书泛滥 高考生警惕招生大骗局

如果高考发挥不理想,近日却忽然收到一封自己并未报考过的高校的录取通知书,你会怎样选择?眼下正值高考录取阶段,有不少网友爆料收到假的录取通知书。教育专家提醒,每年高考录取期间,招生诈骗案件频发,考生和家长应警惕招生骗局。

有网友收到假录取通知书 日前,记者在一个网络论坛上看到名为“囧困顿操”的网友爆料称,其人生中收到的第一份录取通知书居然是假的。“我是一名高中应届毕业生,前不久收到了心仪大学的通知书,把我给激动的,可是后来几天还是有好多个学校的录取通知书,塞满了邮箱……各种没有听说过的学校……我根本就连填志愿都没填过,神马新疆职业学校还有啥各种表演艺术,我又不是艺术生,而且说得可好听了,免学费还有奖学金,是不是都是骗人的。最近一段时间,我就收了11份莫名其妙的通知书,求各种学姐学长解答下,咋回事呢?”

同时,微博上也有多名网友爆料收到假的录取通知书。网友“邓青-showtime”在微博上称收到假的四川师范大学的录取通知书,她根本没有报考过这个学校。她有些纳闷:这种录取通知书能相信吗? 对此,广东科技学院招生办主任刘文文表示,2012年全国普通高校毕业生录取工作进程过半,广大考生和家长要谨防非法中介诈骗活动,避免蒙受不必要的损失。不法分子一般在诈骗过程中利用考生和家长

望子成龙的急切心理、低分高录的侥幸心理及上当受骗后碍于面子不愿声张举报的心理,通过虚构与招生部门的密切关系,甚至假冒招生院校及工作人员,借助熟人作担保,以虚假承诺做诱饵,编造“交钱就能实现低分高录”的谎言,实现诈骗目的。

应辨别4种虚假录取手段 据悉,不法分子主要采取4种诈骗伎俩:一是混淆学历与非学历教育。即故意混淆自学考试、成人高考、网络教育与全日制普通高等学历教育之间的区别,以自考助学班、网络教育班等入学通知书蒙骗考生及家长。

二是非法分子或中介通过编造虚假招生院校、虚假合作办学单位招揽生源。如,去年教育部会同公安部、工业和信息化部查处了所谓“华北科技大学”网站、“天津文理大学”网站。据了解,一般这种情况,考生可通过教育部网站(www.moe.edu.cn)和“阳光高考”信息平台(gaokao.chsi.cn)查询年度具有普通高等学历教育招生资格的院校名单,在这个名单之外的各类办学机构均不具备相关资格。

三是谎称可通过交钱换取能降分录取的所谓“内部指标”、“点招指标”及“计划外指标”等。 四是误导考生、家长走所谓特殊招生捷径。不法分子声称只要交钱,即可随意突破文化成绩要求,参加部分高校单独、自主招生。还有打着军校招收“地方委培生”、“自费生”、“国防生”的幌子进行诈骗。



7月27日,2012年陕西省民办高校、独立学院和公办高职院校招生咨询会在西安市革命公园开幕。一些学生和家前来咨询自己想要了解的学校。

王文摄

西安市教育局

启动创新教育评价体系建设工程

本报讯 7月31日,西安市创新教育评价体系建设工程签约仪式暨新闻发布会在市政府举行。该工程实施的主要目的是全面客观评价教育改革,公正引导社会舆论,辅助教育科学决策。该工程也是保障教育民生、发展教育事业的“问计于民、问需于民”的具体体现。

创新教育评价体系建设工程是西安市教育局2012年开展的一项重要创新性工作。历时半年,陕西省高级人才事务局有限公司最终通过政府采购公开竞争有幸成为这一工程的建设方。签约仪式的举行标志这项工程的顺利启动。实施该项工程的基本做法是在坚持“政府主导、社会参与、市场运作”原则下,引入社会第三方中介机构对西安市教育改革情况进行社会评价,形成政府和社会各方共同参与的新型教育评价机制。评价的主要内容是西安市2011年以来推出的“大学区管理制”改革、民办中小学“小升初”征收制度改革、减轻中小学生学习过重课业负担改革等三项教育

改革措施。评价结果将适时对外公布,并成为教育局进一步完善和深化改革的重要参考依据。

教育部: 到2015年国家公派出国留学规模达2.5万人

中国教育在线讯 日前,教育部印发《国家教育事业第十二个五年规划》的通知,通知表示,我国要实施教育对外开放战略,坚持以开放促改革、促发展,提高我国教育的国际化水平。到2015年,我国教育体系更加开放,国际合作、区域合作、校际合作呈现新的格局,教育的国际、区域影响力和竞争力大幅度增强,初步建成亚洲最大的留学目的地国和有影响的国际教育、培训中心。 通知提到,将支持、引导

办好一批高水平中外合作办学机构和国际联合实验室。实施大学校长和骨干教师海外研修培训计划。实施出国留学资助计划,到2015年,国家公派出国留学规模达到2.5万人。实施留学中国计划,充分调动各方积极性逐步扩大来华留学规模,其中中国教育部奖学金留学生规模2015年达到5万人,使我国成为亚洲最大的留学目的地国。继续支持孔子学院和孔子课堂建设,提高汉语的国际地位。

三本8月3日开录 招37692人

本报讯 近日,笔者了解到,三本、单设专科批次和高职(专科)志愿仍采取网上填报的方式。考生一定要仔细阅读网上填报志愿注意事项,严格按照规定程序、规定时间完成志愿填报工作。网上“确认”之后,志愿即无法修改。超过规定时间要求补填志愿的,一概不予受理。

根据历年三本和高职(专科)报考情况看,考生对三本和高职(专科)院校及专业的选择性更强,加之三本和高职(专科)分数区间跨度大,处于分数区间中部的考生填报志愿往往失误更多。因此,提醒考生选择志愿一定要理性,尽可能避免因志愿“扎堆”而影响录取。省招生办提醒考生注意,今年录取后自愿放弃读再参加明年高考的,下一年高考时将排在同分数的最低位次。因此,无论哪一个志愿都必须认真对待,不想去的院校绝

对不要随意或勉强填报。 第三批本科录取工作8月3日开始,8日征集志愿,10日录取结束。参加三本录取的学校共244所,计划录取37692人,其中文史类16127人,理工类21565人。三本是本科录取的最后一个批次,参加这一批次录取的院校,包括独立学院和独立设置的民办本科院校。省招考办将严格执行《教育部关于加强独立学院招生工作的通知》及各项相关政策规定,坚决杜绝中介机构和非院校招生工作人员介入录取工作,杜绝各种违规录取行为,打击各种形式的中介诈骗活动,切实维护考生的合法权益。 省招生办特别提醒:我省艺术、体育类录取工作已经结束,分数达到三本或高职(专科)分数线、目前没有被录取的艺术、体育类考生,不要错过填报三本和高职(专科)志愿的机会。